

УДК 616-091:92 ПАУКОВ

ВЯЧЕСЛАВ СЕМЕНОВИЧ ПАУКОВ (к 70-летию со дня рождения)



В июне 2004 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 40 лет профессиональной деятельности известного российского патологоанатома, заслуженного деятеля науки РФ, действительного члена РАЕН и Международной академии патологии, профессора Вячеслава Семеновича Паукова.

В. С. Пауков родился в 1934 г. в г. Горьком, а в 1939 г. семья переехала в Подмоскowie. Его детство и ранняя юность пришлось на тяжелые военные годы. В 1943 г. Вячеслав Семенович был приглашен на детские роли во МХАТ им. А. М. Горького, где трудился до лета 1945 г. За эту работу он был награжден медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг."

В 1954 г. В. С. Пауков поступил во II Московский медицинский институт им. Н. И. Пирогова. На протяжении всех студенческих лет он активно занимался общественной работой. В 1956 г. во главе отряда студентов института участвовал в освоении целинных и залежных земель в казахстанских степях, за что награжден Почетным знаком ЦК ВЛКСМ.

После окончания института В. С. Пауков был направлен хирургом в Центральную клиническую рентгено-радиологическую больницу МПС. В 1962 г. он перешел на работу в Московское бюро судебно-медицинской экспертизы, а затем — в Центральную судебно-медицинскую лабораторию Министерства обороны в качестве судебно-медицинского эксперта. В этой лаборатории он впервые начал серьезно заниматься научными исследованиями под руководством проф. М. И. Авдеева. Для расширения своих знаний он стал посещать Московское общество патологоанатомов и увлекся этой специальностью. Здесь он познакомился с акад. АМН СССР А. И. Струковым, который предложил ему заниматься новым в то время методом — электронной микроскопией. В 1964 г. В. С. Пауков поступил в аспирантуру на кафедру патологической анатомии I ММИ им. И. М. Сеченова и начал исследовать морфологию изменений сердца под руководством А. И. Струкова. С этого времени вся его жизнь связана с I ММИ (ныне Московская медицинская

академия им. И. М. Сеченова), где он прошел путь от аспиранта до профессора, заведующего кафедрой.

В 1967 г. В. С. Пауков защитил кандидатскую диссертацию на тему "Ультраструктура гипертрофированного миокарда у человека и в эксперименте". Патология сердца на долгие годы становится предметом его научных интересов и темой докторской диссертации "Ультраструктурные основы патологии сердца". По этой проблеме им написано более 100 работ, опубликованных у нас в стране и за рубежом, в том числе монографии "Элементы теории патологии сердца" (в соавторстве с В. А. Фроловым, 1982) и "Адаптация сердца к гипоксии" (в соавторстве с Н. К. Хитровым, 1991). Позже научные интересы Вячеслава Семеновича сосредоточились на поиске закономерностей развития общепатологических процессов, лежащих в основе различных болезней, — приспособления и компенсации, острого и хронического воспаления, особенностей их течения и морфологии в различных органах и тканях. Результаты этих работ отражены в монографии "Острый разлитой перитонит" (совместно с А. И. Струковым и И. И. Петровым, 1987), в руководствах для врачей "Воспаление" (автор и титульный редактор, совместно с В. В. Серовым, 1995), "Патология" (автор и титульный редактор, совместно с М. А. Пальцевым и Э. Г. Улукбековым, 2002), "Диабетическая микроангиопатия" (совместно с Б. Б. Салтыковым, 2002). Последние 20 лет В. С. Пауков занимается проблемой хронической алкогольной интоксикации. Им разработана оригинальная концепция алкогольной болезни, показана стадийность ее пато- и морфогенеза. Результаты многолетней и разнобразной научной работы отражены в 612 монографиях и более чем 200 статьях.

Вячеслав Семенович особенно любит педагогику, увлеченно занимается со студентами. Его лекции отличаются глубиной, интересной подачей материала. Им написаны учебные пособия — "Ультраструктурная патология" (в соавторстве с В. В. Серовым, 1975), "Патологическая анатомия" (в соавторстве с В. В. Серовым и Н. Е. Ярыгиным, 1986), два учебника для медицинских училищ — "Патология" (в 1989 г. совместно с Н. К. Хитровым и в 2004 г. совместно с П. Ф. Литвицким). Он принимал активное участие в написании "Курса лекций по патологической анатомии" (под редакцией М. А. Пальцева, 2003). Им написан учебник по судебной медицине и судебной психиатрии для юридических вузов (2000) — единственный учебник по этим специальностям, официально рекомендованный Министерством образования РФ. Дважды (в 1969 и 1990 гг.) В. С. Пауков работал в университетах Германии.

Под руководством В. С. Паукова выполнено 6 докторских и 13 кандидатских диссертаций.

В 1980 г. по рекомендации А. И. Струкова на базе городской клинической больницы № 7 была создана новая кафедра патологической анатомии 2-го лечебного факультета. В. С. Пауков заведовал этой кафедрой до 1998 г., когда кафедры 1-го и 2-го лечебных факультетов были объединены. За 18 лет под руководством В. С. Паукова прошли обучение более 50 интернов, 30 ординаторов, 11 аспирантов. В настоящее время 13 прозектур города Москвы возглавляют ученики кафедры 2-го лечебного факультета.

Все 40 лет работы в патологической анатомии В. С. Пауков наряду с учебной и научной деятельностью занимается практической прозекторской работой в москов-

ских городских больницах № 7 и 61. Он врач высшей категории.

В. С. Пауков всегда успешно сочетал свою научную и педагогическую деятельность с большой организаторской работой. В течение 9 лет он был секретарем парткома I ММИ им. И. М. Сеченова, 18 лет — членом редколлегии журнала "Архив патологии", в том числе его ответственным секретарем, а также членом редакционного совета Большой медицинской энциклопедии. Много лет В. С. Пауков был членом президиума Всесоюзного общества и членом правления Московского общества патологоанатомов.

С глубоким уважением и любовью Вячеслав Семенович относится к своим учителям и учит этому своих учеников. Благодаря энергии Вячеслава Семеновича и сотрудников кафедры в городской клинической больнице № 7 была открыта мемориальная доска, увековечивающая память акад. АМН СССР А. И. Струкова.

Для В. С. Паукова характерно сочетание профессионализма с неугасающим интересом ко всему новому, современному, причем в различных областях медицины. Его отличает высокая эрудиция не только в своей профессии, но и в искусстве и литературе. Все, кто общается с Вячеславом Семеновичем, знают его как интересного собеседника, обладающего тонким чувством юмора, чуткого и скромного человека. В. С. Пауков награжден 2 орденами и 4 медалями. Он отличник здравоохранения.

Сотрудники кафедры патологической анатомии, профессорско-преподавательский состав и студенты ММА им. И. М. Сеченова, сотрудники городской клинической больницы № 7 сердечно поздравляют дорогого юбиляра, желают ему здоровья, счастья и творческого долголетия. К поздравлениям присоединяются редколлегия журнала "Архив патологии", правления Российского и Московского обществ патологоанатомов.